

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000



菜农们乘坐“卖菜公交”跨越大海去卖菜。



坐满菜农的真情巴士26路。



钟以雷帮菜农搬菜下车。

乘上“卖菜公交” 银发菜农跨越大海赶早市

记者实地体验两条特殊的“助农致富”线路,感受“爱心接力”暖人故事

“这还有啥不知足的,坐着空调公交车去卖菜,现在的生活真叫幸福!”提起“卖菜公交”这条线路,74岁的菜农王殿星满脸笑容。

在青岛西海岸新区,不少菜农每天天不亮就去城里赶早市。而同样忙碌的还有当地两条“卖菜公交”线——真情巴士26路和隧道1路线的工作人员,10年来,“卖菜公交”一头连着农村的菜农,一头连着城里的早市,上演着一幕幕暖心故事。7月31日清晨,记者来到西海岸新区,亲身体验这趟跨越大海的“卖菜公交”。

1 真情服务 公交变身“卖菜车”

清晨四点半,太阳还没有升起。但是在真情巴士26路云台山路公交首发站,已经有十几位菜农在此等候首班车,不时有菜农肩挑扁担或者骑着三轮车往这里赶来。

记者了解到,为进一步提升服务品质,从7月30日起,26路首班菜农专线进行优化,采用定点发车、快速直达的运营模式。发车时间从5:00提前到4:58,从云台山路站发车,按原线路行驶至红石崖公交车站,中途仅在中德生态园公交站停靠,而后直达滨海学院公交站。隧道1路同步调整发车时间,直达团岛附近的早市,营运时间缩短15分钟。

“提前发车了,我早点过来等着。”67岁的菜农张桂红告诉记者,她种了一亩二分地的蔬菜,家离车站比较远,骑电动车过来要半个小时。“这条卖菜公交真是帮了大忙。敬老卡乘车不用钱,夏天开着空调,人不热,菜也‘保鲜’。现在线路调整,路上节省了不少时间。”

4点50分,随着首班26路公交车进站。当天的值班司机李升和其他工作人员赶忙上前帮着大家把菜搬到车上,摆放整齐。4点58分,26路发车,前往

滨海学院站,与等候在那里的隧道1路“接力”。

据了解,26路公交车最初并不是专为菜农服务。考虑到菜农带着菜筐对其他乘客有影响,将其始发时间进行了调整。这样,乘车的都是菜农,这条线路就成了名副其实的“菜农专线”。2014年10月,隧道1路“卖菜公交”开通,与26路菜农专线实现同站换乘,这条跨越大海的卖菜公交专线正式接力运行。

据公交集团隧道巴士第二分公司党支部副书记朱蓬介绍,十年间,这条“卖菜公交”线已经服务菜农超10万人次。

5点35分,当26路车到达滨海学院站,隧道1路车的司机钟以雷和前来帮忙服务的工作人员已经等在那里。在一众人的帮助下,菜农们从26路转乘到隧道1路。记者看到,隧道1路车车厢的扶手上挂着辣椒、黄瓜、玉米等形状的装饰物,与通道中间摆满的新鲜蔬菜相呼应。

隧道1路卖菜公交的“专属司机”钟以雷,已经在这条线路上开了9年,他每天四点半之前就要起床出门,提前到站点等候。“钟师傅人好、脾气好、开车技术好。”菜农们交口称赞。

2 银发菜农 穿越大海去卖菜

放眼看去,这些菜农大都已经满头白发,可是,他们依旧用自己辛勤的双手创造着幸福生活。

56岁的高香爱在菜农里算是较为年轻的一位了,她家有半亩多菜地,种着茄子、圆葱、香菜等。一般凌晨三点多,她就要起床整理当天要卖的菜,然后出门赶往26路公交车站。“年轻”的她会帮着比自己年纪大的菜农搬菜,维持秩序。另外,她还有一项专项任务,就是在车辆运行时,收集菜农的公交卡,集中打卡。“上车的时候急着搬菜没时间打卡,车开动了来回走不方便、更不安全,大家伙把乘车卡准备好,我帮着一张张打完,不乱。”

74岁的隋秀珍和老伴每次去市区卖菜都是结伴而

行。老两口种了半亩多的菜地,还有一个果园里种了桃子、梨、苹果等水果,另外还种了四亩多的麦子。夏天、秋天,她乘车去卖菜和水果,冬天也会乘坐这条线路去卖红豆、花生。“今天拿了些豆角、油菜、茄子、梨、桃子。我坐这趟卖菜公交已经三年了,这趟公交车时间早,很方便,也让人踏实。”

王殿星家里种了一亩多的菜地,当天豆角、土豆、花生、鸡蛋装了满满的两筐。“老伴在家种菜、收拾菜,我出来卖菜。俺们从60岁开始卖菜,也卖了十几年了,一个月能卖个两千来块钱,老两口零花钱就够了。俺们很满足,你看看这卖菜公交车,不用花钱,开着空调,这是真正地为人民服务。”

3 爱心接力 菜农有了“专卖点”

当隧道1路驶过了海底隧道,到达下车点,时间还不到七点钟。大家伙争分夺秒,将蔬菜搬运下车,挑着、拉着一路小跑赶往早市。

据了解,菜农们最开始是在台西纬五路早市卖菜,但只能卖到7点30分。为了让菜农卖菜顺利,街道协调了城管等部门,今年6月初,在台西纬四路找了个小院子,成为这些菜农的专属卖菜点,一直开放到中午12点。

有了固定场所,周边又有居民区,菜卖得更快了。当隋秀珍和老伴把菜刚摆好,就围上了不少来买菜的“老顾客”,“他们的菜是自己种、自己吃的,农药少,新鲜、口味好,吃着放心。”

隋秀珍和老伴热情地招呼着顾客们,虽然额头上满是汗珠,衣服也已经湿透,但是笑容一直挂在他们脸上。

记者 崔佳佳
摄影记者 张磊

民政部部长陆治原:
更好满足老年人
养老服务需求

本报讯 据新华社电,民政部党组书记、部长陆治原日前在接受采访时表示,人口老龄化是推进中国式现代化必须面对的重大课题。截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿,65岁及以上老年人口2.17亿,已进入中度老龄化社会。伴随人口老龄化程度持续加深,养老服务供需矛盾更加凸显,特别是高龄、失能老年人的长期照护等需求快速增长。

目前养老服务体系建设还存在居家社区养老服务供给不足、养老产业规模偏小、专业护理人才短缺等问题。这次全会对积极应对人口老龄化,完善发展养老事业和养老产业政策机制等作出系统部署,为我们加快实施积极应对人口老龄化国家战略,构建中国特色养老服务体系提供了重要遵循。

下一步,民政部将加快完善老龄工作体制机制,营造孝老敬老社会环境,健全养老服务体系,补齐农村养老服务短板,推进基本养老服务更好惠及全体老年人。

将加强制度创新和政策供给,把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程,推动健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系,完善老龄工作体制机制,提升人口老龄化社会治理水平,全面建设老年友好型社会,努力探索走出一条中国特色积极应对人口老龄化的路子。

将针对老年人特殊需求,健全县、乡镇、村三级养老服务网络建设,积极发展老年助餐服务,支持发展家庭养老床位,推动社区养老服务,持续推进公办养老机构改革,加快完善居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑的养老服务供给格局,壮大养老产业,培育养老消费增长点,更好满足广大老年人养老服务需求。